



攀枝花市人民政府公报

PANZHIHUASHI RENMINZHENGFU GONGBAO

第10期(总第320期)

2024

攀枝花市人民政府办公室

目 录



攀枝花市人民政府公报
PANZHIHUASHI RENMINZHENGFU GONGBAO

第 10 期 (总第 320 期)
2024

攀枝花市人民政府办公室

市政府文件

- 攀枝花市人民政府关于李世鹏任职的通知 2

市政府办公室文件

- 攀枝花市人民政府办公室关于印发《攀枝花市加快电子商务高质量发展三年行动方案(2024—2026)》的通知 3

部门文件选登

- 攀枝花市农业农村局关于印发《攀枝花市长江流域禁捕水域休闲垂钓管理办法》的通知 7

主 管: 攀枝花市人民政府

编辑出版: 攀枝花市人民政府办公室

地 址: 攀枝花市东区三线大道北段106号

邮 编: 617000

电 话: 0812-3507193

攀枝花市人民政府 关于李世鹏任职的通知

攀府人〔2024〕21号

各县(区)人民政府、钒钛高新区管委会,市政府各部门、各直属机构,有关单位:

经2024年9月23日市政府69次常务会议研究决定:

任命:

李世鹏为攀枝花市商务局副局长(试用期一年)。

攀枝花市人民政府

2024年9月23日

攀枝花市人民政府办公室 关于印发《攀枝花市加快电子商务高质量发展 三年行动方案(2024—2026)》的通知

攀办发〔2024〕23号

各县(区)人民政府、钒钛高新区管委会,市政府各部门、各直属机构,有关单位:

《攀枝花市加快电子商务高质量发展三年行动方案(2024—2026)》已经市政府同意,现印发给你们,请认真贯彻落实。

攀枝花市人民政府办公室

2024年9月5日

攀枝花市加快电子商务高质量发展 三年行动方案(2024—2026)

为加快推动全市电子商务高质量发展,充分发挥电子商务在培育经济发展新动力、激发转型升级新动能、拓展群众增收新渠道等方面的重要作用,结合我市实际,制定本方案。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,紧紧围绕省委、省政府对攀枝花“两区三地一中心一粮仓一门户”的新定位新要求,顺应数字化经济发展趋势,不断拓展我市电子商务应用的广度和深度,构建协同、创新、高效的农村电商生态圈,畅通城乡经济循环,培育新业态、新场景,建设川西南滇西北电子商务发展高地,为高质量发展建设共同富

裕试验区提供有力支撑。

(二)发展目标。加快推进电子商务发展,打造一批电商园区,实施一批电商项目,做强一批电商企业,树立一批电商品牌,培育一批电商带头村,培养一批电商人才。到2024年,全市网络交易额达到180亿元,网络零售额达到20亿元。到2026年,全市电子商务高质量发展取得明显成效,全市网络交易额达到200亿元,网络零售额达到30亿元,电子商务规模质量实现双提升,直播经济、数字经济等新业态蓬勃发展,与一二三产业加速融合。力争实现1个国家级农村电商“领跑县”、1个国家级县域直播电商基地、2个省级县域数字流通龙头企业,农村网络零售额、农产品网络零售额稳步增长,农村数字消费实现提质升级。

二、主要任务

(一) 实施电商主体培育工程。一是支持利用闲置商业体、楼宇、库房建设电商孵化园、创业园区、电商仓储配送中心,引导电子商务相关业务向园区聚合,围绕特色优势产业,提供电商实训、品牌培育、代运营等“一站式”服务。二是提升京东(盐边)乡村振兴示范园、米易省级新业态电商直播基地、金沙江智慧物流园区等县级电商公共服务中心(电商产业园区)服务功能,完善选品展示、内容制作、数据分析、直播场景等设施设备,吸引直播电商平台、头部网红、头部直播电商机构、网红孵化中心等入驻,加强直播团队孵化,打造一批功能完善、特色突出、带动力强的直播电商基地。三是加大对全国范围内新电商企业以及项目的招引力度,围绕“内圈”“中圈”优势资源和特色产业,通过电商途径吸引周边产品在我市集散,充分保障电商龙头企业“全时段”货源组织;建立重点企业培育库,鼓励引导本地电商园区、企业积极申报国家级、省级电子商务重点项目,探索培育重点电商集聚基地、龙头电商企业。到2026年,引进培育不少于10家直播、短视频电商主体、网红孵化中心。

责任单位:市商务局,市农业农村局、市市场监管局、市经济合作局。〔逗号前为牵头单位,下同;各项任务均需各县(区)人民政府、钒钛高新区管委会落实,以下不再列出〕

(二) 实施农村电商品牌提质工程。一是“区域公用品牌+企业品牌”联动发展,加强“攀果”区域公用品牌运用,带动一批本地电商品牌,对接美团、京东、抖音等电商平台,运用直播带货、社群营销、消费帮促等模式,进一步提升我市农产品品牌影响力。建立“直播好物、直播人才、网商企业”动态数据库,培育一批知名的网红品牌。二是打造“一村一品”,选择具备一定规模的本地特色农产品,讲好产品故事,提高产品美誉度和市场知名度,促进电商与特色农业、民俗、乡村旅游、康养度假等资源创新融合,挖掘开发网销农特产品、农村消费新场景、乡村旅游路线等,通过小红书、抖音等视频推广营销。三是通过电商赋能农业现代化、激活农业产业化转型,倒推种

植端集约化、科学化发展,构建农村电商服务体系,完善乡(镇)、村级农村电商站点服务能力,打造特色农产品网货集散地、农村电商发展样板间,培育农村电商带头人。到2026年,打造5个电商带头村,培育5个以上农产品电商品牌。

责任单位:市商务局、市农业农村局,市文广旅游局、市国投集团。

(三) 实施电商物流体系健全工程。一是招引京东、阿里巴巴、顺丰等知名物流企业,在攀枝花建立快递共配仓、区域物流分拨中心,为农副产品电商企业提供仓储、分拣、包装、发货等各项服务,提高物流时效,推动中通快递川滇渝智能科技电商物流园等电商物流园区建设,健全物流体系。二是推动“电商+快递”发展,引导电商企业组团与寄递物流企业开展互利互惠共赢合作模式,降低快递物流成本,充分发挥快递物流企业物流、信息流、资金流等优势,实现电商寄递企业共同发展。发挥“交商邮”融合发展优势,完善县乡村三级物流体系,盘活现有县、乡(镇)、村三级寄递物流站点,叠加便民服务功能,共建县乡村电商物流节点。到2026年,新建15个乡镇综合运输服务站,新建13个以上寄递物流网点。

责任单位:市商务局,市交通运输局、市邮政管理局、市供销社。

(四) 实施电商产业链延伸工程。鼓励农村批发企业、运营服务商、产地经纪人,向生产零售环节延伸。一是引导电商企业等建设生产基地,建立健全集产地、仓储分拣、冷链设施、电商销售为一体的运营体系,引导制定本地农产品生产标准,提升产品标准化水平,完善可追溯的售后服务体系。二是大力开展产业链招商,聚焦电商产品研发、设计、生产、采购、包装、物流、营销和服务等全产业链环节,结合我市电商产业链现状,有针对性做好补链、延链和强链工作,拉长加粗电商产业链,增强电商产业发展韧性。三是由攀枝花攀果发展有限公司牵头,从种植、采摘、验收、销售、物流、冷链管理、产品深加工、品牌形象策划与宣传等诸多环节,统一化管理,通过以市场为导向,推行“大园区+小业主”模式,实现“供、

产、销”一体化,形成“依托龙头企业带动、引领+农民生产”的生产模式。到2026年,引进培育年销售额5000万元以上优质全链条电商企业5个。

责任单位:市商务局,市经济合作局、市邮政管理局、市供销社、市国投集团。

(五)实施电商应用消费场景创新工程。一是推动新媒体和传统商贸充分结合,发展“直播+商圈”“直播+市场”“直播+夜经济”“直播+文旅”等模式,打造“攀枝花开”等一批具有地方特色的电商平台。鼓励引导太谷等各类商业实体实施数字化转型,打造“流动直播间”。二是鼓励各类专业市场开拓网上市场,通过集聚商户、商品、客户和流量资源,培育线上竞争优势。三是围绕“山水林田湖草沙”等场景,将电商与农产品采摘采收、土特产展销、农历赶集、乡村美食节等活动相结合,加载优秀传统文化、乡情民俗等元素,丰富场景内容,吸引城市居民下乡消费。四是推动引导餐饮住宿等行业不断加强自身数字化能力,打造一批高品质住宿餐饮消费新场景,充分运用网红探店、美食打卡等模式打造消费热点。五是推广智能快件柜、智能取餐柜等智慧便民服务,推动社区商业数字化、网络化和智能化发展。引导和规范网约车、共享单车、汽车分时租赁、网络货运平台等健康发展。到2026年,打造20个本地电商应用消费新场景。

责任单位:市商务局,市委宣传部、市发展改革委、市交通运输局、市文广旅局、市市场监管局。

(六)实施跨境电商突破工程。一是发挥本地特色产品和便捷交通网络优势,充分利用RCEP贸易协定,依托常态化开行中老班列为契机,推动本地企业与东南亚国际市场形成双向链接,通过一带一路进出口商品集散中心(展示消费中心),开展“线上+线下”“零售+批发”相结合的跨境电商,探索具有攀枝花特色的跨境电商发展路径和模式。二是鼓励跨境电商市场主体发展,加大跨境电子商务平台企业的招引力度,重点招引国内外知名、市场占有率高的跨境电商平台和第三方服务企业,孵化本地跨境电商,探索建立跨境电商孵化器,提高跨境电商主体孵化率,推动实现“跨境电商+制造”“跨境电商+

贸易”“跨境电商+物流聚集”,加快外向型经济发展,实现“买全球卖全球”互联网发展格局。三是支持引进跨境电商行业高层次人才,将跨境电商平台运营、信息技术产品开发、供应链管理、海外媒体投放等跨境电商人才纳入市级相应人才政策支持范围,支持举办跨境电商人才交流活动及电子商务类职业技能大赛。

责任单位:市商务局,市委组织部、市人力资源社会保障局、市经济合作局、攀枝花海关。

(七)实施电商人才培育工程。一是强化“政产学研用培”一体化电子商务人才培养模式,支持园区、基地、协会与攀枝花学院、四川机电职业技术学院等高校及职业技能等级评价机构加强合作。二是积极用好人才政策,引进创意策划、营销推广、网络主播、包装设计等电子商务领域技术、技能人才。针对政府机关、企事业单位、农村专业合作社、家庭农场、农村青年、返乡创业青年、退伍军人、驻村工作队及所有有志向有能力发展电商的群体,开展多种形式、多种层次的电商培训。到2026年,力争培育百万级本地网红10个,培养农村电商带头人100人以上,实现电商培训人才不少于10000人次。其中,每年举办创业创新和电商技能大赛活动不少于1次。

责任单位:市委组织部、市教育和体育局、市人力资源社会保障局、市商务局。(按职责分工负责)

三、保障措施

(一)强化政策引领。各县(区)要结合实际、因地制宜研究制定本地区电子商务发展政策措施,避免同质化竞争。东区要学习宜宾市翠屏区直播电商孵化基地经验,依托攀枝花市现代服务业产业园加强电商孵化中心建设,提高电商运营能力,引导电商企业集聚发展。西区要以四川蜀物攀枝花智慧现代产业园项目为载体,打造蜀物供销优选电商直播基地,聚焦攀枝花市和云南省周边特色果蔬产品、矿产资源等,做实物流贸易业务,积极拓展电商营销产业链。钒钛高新区要依托在建攀枝花保税物流中心(B型)搭建电商仓、商贸仓,构建农产品上行(电商仓)、城市工业品下行(商贸仓)仓储设施,实现本地农产品电商渠道外销、城市工业品下行渠道建设。

仁和区、米易县、盐边县要根据本地实际,建立分类农产品电商集聚区,借鉴丹棱县“大园区+小业主”发展模式,打造“一县一品”。

(二)强化目标考核。市商务局要加强跟踪督查,及时通报各地工作的进展情况,压实属地政府责任,不断强化限上电商企业指标考核工作。市商务局会同牵头部门开展阶段性督查,年底进行考核,对工作成效突出的县(区)和部门给予表扬。

(三)强化责任落实。市商务局牵头负责统筹协调各级资源,形成市、县(区)联动,部门协同推进的工作局面。市人力资源社会保障局负责加强电子商务发展急需专业技术人才、高级技能人才的培养和引进。市农业农村局负责激活农业产业化转型,

倒推种植端集约化、科学化发展,做好全市农特产品品牌培育推广工作。市市场监管局负责规范电商市场营销行为,营造稳定的“攀果”品牌市场环境,持续开展“攀果”品牌市场净化专项工作。市经济合作局负责加大对全国范围内新电商企业以及项目的招引力度,结合我市电商产业链现状,开展产业链招商,加大跨境电子商务平台企业的招引力度。市税务局负责落实支持电子商务产业发展税费优惠政策,进一步辅导规范电商企业使用农产品收购发票,更好服务市场主体。攀枝花海关负责积极推动通关便利化措施的实施,提高通关效率,促进跨境电商的发展。市邮政管理局负责建立健全“攀果”寄递物流专线。

攀枝花市农业农村局

关于印发《攀枝花市长江流域禁捕水域休闲垂钓管理办法》的通知

攀农规〔2024〕2号

各县(区)农业农村(农业农村和交通水利、农业农村和交通运输)局:

现将《攀枝花市长江流域禁捕水域休闲垂钓管理办法》印发你们,请抓好贯彻落实。

攀枝花市农业农村局

2024年9月4日

攀枝花市长江流域禁捕水域休闲垂钓管理办法

为保护我市长江流域重点水域水生生物资源,维护禁捕管理秩序,规范广大人民群众休闲垂钓行为,根据《中华人民共和国长江保护法》《中华人民共和国渔业法》《中华人民共和国野生动物保护法》《长江水生生物保护管理规定》《四川省〈中华人民共和国渔业法〉实施办法》等法律法规及《最高人民法院最高人民检察院公安部农业农村部关于印发〈依法惩治长江流域非法捕捞等违法犯罪的意见〉的通知》(公通字〔2020〕17号)、《农业农村部办公厅关于进一步加强长江流域垂钓管理工作的意见》(农办长渔〔2020〕3号)、农业农村部长江流域渔政监督管理办公室《关于加强和规范长江流域垂钓管理工作的通知》(长渔发〔2020〕12号)、《四川省农业农村厅关于印发〈四川省长江流域禁捕水域休闲

垂钓管理办法〉的通知》(川农规〔2024〕2号)有关要求,结合我市实际,制定本办法。

第一条 本办法适用于我市长江流域禁捕水域,通过使用钓具、钓法获取钓获物的行为。

第二条 攀枝花市农业农村局牵头负责全市禁捕水域休闲垂钓管理工作。

各县(区)渔业行政主管部门负责所辖范围内禁捕水域休闲垂钓管理工作,会同有关部门加强禁捕水域休闲垂钓管理,依法查处非法垂钓行为。

第三条 各县(区)渔业行政主管部门应当制定符合本地实际的休闲垂钓管理制度,引导垂钓人员遵守法律法规和有关规定,安全垂钓、文明垂钓。探索建立垂钓人员实名登记备案制,建立登记备案信息系统,便于垂钓个人提交登记备案信息。

第四条 禁钓区、禁钓期禁止垂钓。

禁钓区、禁钓期之外,可以进行休闲垂钓。休闲垂钓是指以不破坏渔业资源为原则,以休闲娱乐为目的,钓具钓法和钓获物符合规定,钓获物不用于交易获利的垂钓行为。

第五条 本办法所称禁钓区为常年禁止垂钓的水域,包括《攀枝花市农业农村局等8个单位关于进一步明确攀枝花市长江流域重点水域禁捕范围和时间的通告》(攀农函〔2022〕95号)中规定的水域范围,各县(区)渔业行政主管部门确定的禁钓区,今后攀枝花市长江流域新建立的水生生物保护区自建立之日起纳入禁钓区范围。

各县(区)渔业行政主管部门要综合考虑水生生物资源保护和公众休闲垂钓需求,科学合理划定禁钓区。毗邻市县在规划交界水域禁钓区时,应当协调一致。

各县(区)渔业行政主管部门应在禁钓区设置明显标识标牌,标明禁钓区范围。

第六条 本办法所称禁钓期为每年3月1日0时至6月30日24时。禁钓期内,全市天然水域均禁止垂钓。

第七条 禁钓区、禁钓期之外,每名垂钓者只能使用一根鱼竿、一线、鱼钩钩尖总数不超过两个的钓具进行垂钓。

第八条 禁止使用下列工具或方法进行垂钓:

(一)国家和我省公布的禁用渔(钓)具和禁用方法;

(二)探鱼设备、视频辅助装置;

(三)使用船艇、排筏等水上漂浮物;

(四)使用含有毒有害物质的钓饵、窝料和添加剂以及鱼虾类活体水生生物饵料、窝料;

(五)钩宽超过2厘米的鱼钩,钩宽是指钩尖到钩柄的最小距离。

第九条 禁止钓获国家和省级重点保护水生野生动物,如若误钓,应当立即放回原水体。若重点保护水生野生动物受伤严重的,应及时报告属地渔业行政主管部门,开展收容救护工作。

第十条 垂钓者每人每天垂钓期间,留取的钓

获物总重量不得超过2.5千克,超出部分应当立即放回原水体。钓获单尾(只)重量超过2.5千克的,可以留取,其他钓获物应当立即放回原水体。列入《国家重点管理外来入侵物种名录》《中国外来入侵物种名单》的种类不纳入钓获物管理。

第十二条 禁止丢弃、分散、隐藏应当立即放回原水体的钓获物。

禁止销售、收购禁捕水域钓获物及其制品,有交易行为的视为非法捕捞。

第十三条 垂钓人员应当具有安全意识,具备从事野外垂钓活动的身体条件,自觉携带必要的水上救生设备,主动识别和避开危险区域。

垂钓人员应自觉维护垂钓水域自然环境,及时处理垂钓产生的废弃物,保护水域、沿岸生态环境。

第十四条 各地垂钓协会应当发挥规范引领作用,强化自律管理,宣传法律法规,提供咨询服务,引导广大垂钓爱好者规范垂钓行为。

第十五条 违反本办法规定,在禁钓区、禁钓期进行垂钓的,按照《中华人民共和国渔业法》《四川省〈中华人民共和国渔业法〉实施办法》等法律法规进行处罚。

第十六条 违反本办法规定,钓获国家、省级重点保护水生野生动物,拒不放回原水体的,按照《中华人民共和国野生动物保护法》等法律法规进行处罚。

第十七条 违反本办法规定,使用本办法第八条禁止的工具、方法进行垂钓的,按照《中华人民共和国渔业法》《四川省〈中华人民共和国渔业法〉实施办法》等法律法规进行处罚。

第十八条 违反本办法规定,收购、销售垂钓渔获物及其制品的,按照《中华人民共和国长江保护法》《中华人民共和国渔业法》《四川省〈中华人民共和国渔业法〉实施办法》等法律法规进行处罚。

第十九条 在禁止垂钓的区域和时间,需以垂钓方式开展科研教学、调查监测、探捕的,须按《中华人民共和国渔业法实施细则》第十九条规定,经省级以上人民政府渔业行政主管部门批准。具体要求按照《四川省长江流域重点水域禁捕期间因特殊需要采集水生生物管理办法》执行。

第二十条 本办法由攀枝花市农业农村局具体负责解释。

第二十一条 本办法自 2024 年 10 月 8 日起实施,有效期 5 年。原《攀枝花市长江流域禁捕水域休闲垂钓管理办法(试行)》因有效期届满自动失效。

《攀枝花市人民政府公报》简介

《攀枝花市人民政府公报》主要登载内容为：攀枝花市人民政府及市政府工作部门印发的非密级普发性文件；各县（区）人民政府印发的可供全市参考的重要文件；市政府领导同志批准登载的其它文件。

《攀枝花市人民政府公报》登载的各类文件同正式印发的公文具有同等效力。

主管单位：攀枝花市人民政府

编辑出版：攀枝花市人民政府办公室

地 址：攀枝花市东区三线大道北段 106 号

印 刷：攀枝花日报印刷厂

地 址：攀枝花大道东段 867 号